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Orientaciones didacticas

= A lo largo de este tema el
alumnado trabajara los contenidos
siguientes:

— Unidades de longitud menores
que el metro : el decimetro, el
centimetro y el milimetro.

— Unidades de longitud mayores
que el metro.

— Equivalencias entre submulti-
plos y multiplos del metro.

— La expresion compleja e incom-
pleja de longitudes.

— Uso de numeros decimales para
expresar longitudes.

— El centimetro cuadradado.

— Medida de areas.

Soluciones de las actividades

1. 116m-115m55cm =116 m
-11555m=0,45m

Le faltan 0,45 m = 45 cm.

2. 116:4=29

29 pisos contando la planta
baja.

Si tuviera 28 , mediria 28 x 4 =
112 m y si tiene 29, 29 x 4
116 m.

3. 44 : 3 — cociente = 14, resto
=2

Necesitaremos 15 cuerdas.

4. Los datos que contendra la ta-
bla son los siguientes:

Enebro, 20 cm, Shohin
Olivo, 51 cm, Chumono
Zelkova Serrata, 12 cm, Mame

Pino, 38 cm, Komono

Lee y comparte

e El Arbol de Tule estd en Oa-
xaca, México.

e Una secuoya puede llegar a vivir
3.200 afos.

e Shito o Keshitsubo.
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superficie

La altura de la mayor secuoya se puede
escribir asi: 115 m 55 cm

¢Cuantos centimetros le faltan para medir
116 m?

2. Se estima que la altura de cada piso de un
edificio mide unos 4 m.

¢Cuéntos pisos deberia tener un edificio
para superar los 115,55 m de altura de la
secuoya Hyperion? Considera que la

altura ha de ser 116 m. /

3. La cuerda de una comba mide 3 m.

¢Cuantas cuerdas necesitamos
para dar la vuelta completa al

Arbol del Tule?

4. Copia latablay escribe la altura de los

cuatro bonséis de las fotos y a la clase
que pertenecen por su altura:

Shohin

Enebro
Olivo
Zelkova Serrata

Pino

LEEY COMPARTE @ &) @ @ ©

e ;En qué ciudad y en qué pais esta el Arbol
del Tule?

e ;Cuéntos anos puede llegar a vivir una
secuoya?

e ;Cémo se llaman los bonséis que miden
menos de 5 cm de altura?

Longitud y

|

La secuoya es el ser vivo mas
alto que existe. El ejemplar
de mayor altura que se ha
descubierto se llama
Hyperion y mide 115,55 m.

Se estima que una secuoya puede
llegar a vivir 3.200 afios.

Para rodear una secuoya se necesitan, al
menos, 20 personas cogidas de las manos.

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linglistica Leey Entender el sentido fundamental de textos de una
comparte | cierta complejidad.

Interpersonal Leey Valorar la colaboracion con los compafieros como un
comparte | método eficiente de aprendizaje.

Naturalista Leey Reconocer la necesidad de cuidar el entorno natural.
comparte

COMPETENCIA ‘ INDICADORES ‘ \ TAREAS Y ACTIVIDADES
COMUNICACION Entender los enunciados de las | Entender el contenido de los
LINGUISTICA actividades. textos sobre las secuoyas. Lee y
comparte
COMPETENCIAS Considerar los puntos de vista | Discutir con los comparieros

SOCIALES Y CIVICAS distintos al propio.

sobre el contenido de los textos
sobre las secuoyas cuando surjan
diferencias en su interpretacion
respetando las opiniciones
diferentes. Lee y comparte




El bonséi es un arbol diminuto
al que, mediante técnicas de
cultivo, se le impide el
crecimiento.

De acuerdo con su altura, los
bonséi se clasifican en:

e Shito o Keshitsubo:
menos de 5 cm

° Mame: de 5 cm a 15 cm

® Shohin: de 15 cm a 21 cm

* Komono: de 21 cm a 40 cm
e Chumono: de 40 cm a 80 cm

e Omono: mas de 80 cm

Pino: 38 cm

El A
. tiene el tronco de mayor
didmetro del mundo. Esta
g : s, en la poblacién de Oaxaca,
Digmetro: 14 m T | i) | ¥R\ en México.
Circunferencia: 44 m o i / i %' Serian necesarias al menos
Altura: 40 m o i 7 g 30 personas con las manos

Peso: 636.000 kg

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/17570 — Unidades de longitud: Aplicaciéon
interactiva que nos explica el origen del Sistema Internacional de Unidades
desde el Sistema Métrico Decimal para estudiar las unidades de longitud.

= http://www.tiching.com/1083 — Area: Actividad para aprender a calcular el
area de rectangulos y cuadrados mediante teoria, ejercicios practicos y un
test de evaluacion.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver
individualmente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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Actividades de refuerzo

n Para comprobar los conoci-
mientos previos que los alumnos
tienen sobre unidades de longitud,
les pediremos que escriban y orde-
nen de mayor a menor las siguien-
tes longitudes: 1 mm, 1 km, 1 m, 1
dm, 1 cm.

Seguidamente formularemos pre-
guntas como las siguientes:

— ¢Cuantos metros caben en un
km? ¢Cuéantos km son 200 me-
tros?

Solucion:
1Tkm>1m>1dm>1cm>1mm

En un kildmetro caben 1.000 m
mientras que 200 metros son 0,2
km.

EJugaremos a estimar distan-
cias, intentando dar una respuesta
flexible entre dos parametros, sin
dar la respuesta exacta. Asi, pre-
guntaremos a los alumnos:

— ¢Cuantos cm debe medir el
pasillo del colegio, mas o me-
nos de 1000 cm, de 100 cm o
de 10 cm?

Solucién: Actividad colectiva.

Educamos en valores

= Sobre las secuoyas que apare-
cen en las imagenes del libro de
texto, plantearemos a los alumnos
preguntas como las siguientes:

— ¢Crees que la secuoya es un
arbol comun o que es dificil
encontrarlas? ;Por qué?

— ¢Crees que es una especie que
debe estar protegida?

— ¢Cual es el arbol mas grande
que has visto? ;Coémo era?

ANOTACIONES




Orientaciones didacticas

Esta doble seccién esta dedi-

cada a lo siguiente:

Utilizacion de la regla para me-
dir objetos.

Realizacion de medidas con el
centimetro.

Mediciéon de unidades menores
que el metro.

Resolucion de equivalencias en-
tre centimetro, decimetro y mili-
metro.

Uso de instrumentos de medida
como la regla.

Soluciones de las actividades

1.

a) 7-1=6cm

b) 3-1=2cm

c) 0,7cm=7 mm

d) 2,8cm =28 mm

e) 76 -4=3,6cm=36mm
Actividad de medicion.

Tras la realizacion de la acti-
vidad comentaremos entre to-
dos las posibles diferencias que
puedan darse entre las medidas
obtenidas.

Actividad personal de dibujo.
Las equivalencias de las medi-
das son:

50 mm=5cm

46 mm=4,6cm=4cm6 mm
2mm=7,2cm=7cm2mm
6cm5mm=6,5cm=65mm

1dm7mm=10,7cm=10cm 7
mm

1dm35mm=10cm + 3,5cm =
=13,5cm=13cm 5 mm

Suma centenas a numeros de
tres cifras: 1.050, 760, 820, 735

4,

9-4

7m=700cm

500 cm = 5.000 mm
5m=50dm

3.000 dm =300 m
3dm =30 cm
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1. Unidades menores que el metro

Para medir objetos pequerios utilizamos unidades de longitud menores

que el metro: el decimetro (dm), el centimetro (cm) y el milimetro (mm).
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4 cm =40 mm

1 ;Cuénto miden los siguientes objetos?
Escribe sus longitudes en tu cuaderno.

a.

|HHl\\HI\H\I\\H|\HI]HH|I|H‘HII‘\Hml\\‘\I\\‘HH‘HIWH\!HH‘H
em © 1 2] 3 4 51 6 7
0
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c.
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Tem+7 mm =17 mm
2 Mide estos segmentos con lareglay

expresa su longitud, en tu cuaderno,
utilizando la forma indicada:

mm
——— ... MM
cm
cm... mm
cm ... mm
... CM ... MM

3 Dibuja en tu cuaderno segmentos que
tengan las siguientes longitudes:

d. 50 mm 6cm 5 mm
1
1
i l n a 46 mm 1dm7 mm
T\HI‘\HI‘HH‘HH‘HHIHH|HH“JH HH“H\\IH\‘HH‘HHMIH‘\IHHI
72 mm 1dm 35 mm
| Suma centenas a nimeros de tres cifras: 750 + 300 460 + 300 320 + 500 535 + 200 |
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COMPETENCIA ‘ INDICADORES | TAREAS Y ACTIVIDADES

COMPETENCIA DIGITAL

Tener actitud critica y reflexiva
en la valoracion de la
informacién disponible.

Reconocer las diferencias
esenciales entre las expresiones
compleja e incompleja de
longitudes. Act. 5

APRENDER A
APRENDER

Perserverar en la aplicacién de
procedimientos matematicos.

Poner en practica los cambios de
unidades entre submultiplos del
metro. Act. 4

Automatizar los algoritmos
utilizados para hacer cambios de
unidades. Act. 4, 5

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU

Realizar mediciones usando
instrumentos de medida

Usar los instrumentos de medida
habituales en el entorno

EMPRENDEDOR convencionales. cotidiano. Act. 1, 2, 3, 6
Mostrar interés en conocer y Reconocer la necesidad de
usar la medida. utilizar unidades de medida para
describir el entorno fisico. Act. 1,
6
CONCIENCIA Y Dibujar siguiendo pautas. Ser cuidadoso al dibujar los
EXPRESIONES elementos geométricos que pide
CULTURALES el enunciado. Act. 3




2. Equivalencias entre submultiplos del metro

El decimetro, el centimetro y el milimetro son submultiplos del

metro. Recuerda
Este esquema te ayudara a recordar qué operaciones debes 1m=10dm
realizar para cambiar de una unidad a otra: 1m =100 cm
= %10 1 m = 1.000 mm -
metro RN
W dm %10
BTV decimetro oY &
10 4
e cm X af
:10 centimetro TR ‘?{:
L mm
: 10 milimetro
La unidad fundamental de longitud es el metro. [ 5 g.‘
4 Copia y completa en tu cuaderno: 6 Mide con laregla y completa las
P oo B0 i, ey longitudes en tu cuaderno: ,
5m=..dm 3.000dm = ... m y
3dm=...cm 400 cm=...dm ‘¢
2m=..mm 4.000mm=...m ;
4dm=..cm 70mm=_..ecm Soem ... mm’ cm ... mm

5 Copiay completa en tu cuaderno, como

en el ejemplo: w e e
[1m20cm=120cm JP T —
TmSem=..¢ecm
3dmécm=...cm & i .
2dm7 mm=_.. mm ; i 6
2m10em = em cm mm cm mm
4em S mm=...mm . |
g wmmw-—nn==4
3dmdem=...cm .. €M ... mm

Suma centenas a nimeros de cuatro cifras: 5.300 + 500 3.100 + 200 4.300 + 500 9.300 + 400

Tema 9 117

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/82633 - Submultiplos del metro: Aplicacion
interactiva donde los alumnos podran repasar los submultiplos del metro.

La aplicacion propone una medida de longitud en m, dm, cm o mm vy los
alumnos deberan escribir sus equivalencias en el resto de unidades.
Finalmente, incluye la posibilidad de comprobar las respuestas.

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver
individualmente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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600 cm = 60 dm
2m=2.000 mm
4.000mm=4m
4 dm =40 cm

70mm=7cm

5. Tm5cm=105cm
3dm6cm=36cm
2dm 7 mm =207 mm
2m10cm=210cm
4 cm 5 mm =45 mm
2m 3 mm =2.003 mm
3dm4cm=34cm

6. Actividad de medida. Los alum-
nos expresaran los resultados
obtenidos en su forma incom-
pleja.

Suma centenas de cuatro cifras:

5.800, 3.300, 4.800, 9.700

Actividades de ampliacion

F® Plantearemos a los alummos
preguntas como las siguientes:

— ¢Qué ocurriria si intentaras
medir la longitud de un objeto
muy grande utilizando los sub-
mdultiplos del metro?

— ¢Crees que se pueden medir
bacterias o virus utilizando los
milimetros?

Solucioén:

— Si se mide una longitud muy
grande utilizando los submul-
tiplos del metro, el resultado de
la medida sera un numero de-
masiado grande y resultara po-
co practico .

— Las bacterias, virus y los mi-
croorganismos en dgeneral de-
ben ser medidos utilizando sub-
multiplos del milimetro.

ANOTACIONES




Orientaciones didacticas

En estas dos paginas los alum-

nos trabajaran lo siguiente:

Identificacién de las unidades
mayores que el metro: kildme-
tro, hectometro y decametro.

Trabajo con longitudes mayores
que el metro.

Realizaciéon de equivalencias
entre multiplos del metro.

Resolucion de problemas de
longitudes.

Soluciones de las actividades

7.

10.

9-6

5 km =5.000 m

300 dam = 3.000 m

15 hm =1.500 m

46 km = 46.000 m

6 dam =60 m

130 hm = 13.000 m

3 hm =300 m

32dam =320 m

248 dam +1.020 m =2.480 m +
+1.020 m = 3.500 m

5 km + 160 dam + 400 m =
=5.000m + 1.600 m +400 m =
=7.000 m

2 km + 12 hm + 380 dam =
=2.000 m + 1.200 m + 3.800 m
=7.000 m

825 dam + 1.750 m + 23 hm =
=8.250 m + 1.750 m + 2.300 m
=12.300 m

8.320 m =8 km 320 m

2.008 m=2km8m
3.050m=3km 50 m

12.340 m =12 km 340 m

a) 3km =3.000 m
12hm =1.200 m
280 dam =2.800 m

800 m < 12 hm < 280 dam <
3 km

b) 420 hm =42.000 m
5km =5.000m
86 dam =860 m

86 dam < 4.000 m < 5 km <
420 hm
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3. Unidades mayores que el metro

Para medir distancias grandes utilizamos unidades mayores que el
metro: el kilémetro (km), el hectémetro (hm) y el decametro (dam).

¢ La distancia entre ciudades se mide en kilémetros: entre

1km =1.000 m
1hm =100 m
Tdam=10m

Paris y Roma hay 1.450 km.

* El largo y el ancho de un campo de fitbol se mide en

hectometros y decametros: el campo de futbol de la fotografia

mide 1 hm de largo y 7 dam de ancho.

7 Copiay completa en tu cuaderno:

S5km=..m 300dam = ... m
15hm=...m 46km=...m
6dam=..m 130hm=...m
3bm=..m 32dam=..m
8 Suma y escribe el resultado, en tu 11

cuaderno, tal como se indica:

248 dam + 1.020m= ... m

Skm+ 160 dam + 400m = ... m
2km+12hm+ 380 dam=...m
825dam + 1.750m+ 23 hm= ... m

9 Observa el ejemplo y completa en tu

cuaderno:

[1015m=1km15m |

10 Expresa en metros y ordena de menor a

mayor. Hazlo en tu cuaderno.

a. 3km 12hm 280 dam 800m

b [420hm Skm 86dam |4000m

El circuito de Silverstone para MotoGP
tiene una longitud de 5.900 m. En la
carrera, los corredores han de dar

20 vueltas al circuito.

£Qué distancia recorren las motos en
toda la carrera?

Expresa el resultado en la unidad que
consideres mas adecuada.

8320m=_..km..m
2008m=..km..m
3050m=...km..m
12340 m = . ..m
Resta centenas a numeros de tres cifras: 460 - 200 736 - 400 874 - 500 919 - 200
118 Tema 9
COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES

COMPETENCIA DIGITAL

Construir fracciones, figuras
geométricas, tablas y graficos
con la precision necesaria.

Tener actitud critica y reflexiva
en la valoracion de la
informacién disponible.

Valorar positivamente el uso de
tablas para organizar los datos y
hacer cambios de unidades. Act.
15

Ser capaz de escoger la forma de
expresion mas adecuada. Act. 9

APRENDER APRENDER

Recapacitar sobre el origen de
los errores cometidos.
Perseverar en la aplicacion de
procedimientos matematicos.

Valorar la necesidad de escoger
en cada situacion la unidad de
longitud mas adecuada. Act. 11
Reconocer las consecuencias
que puede tener el uso de una
unidad de longitud inadecuada.
Act. 11

Poner en practica los cambios de
unidades. Act. 15

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Mostrar interés en conocer y
usar la medida.

Estar en disposicion de
desarrollar aprendizajes
auténomos.

Conocer y usar las unidades
mayores que el metro.Act. 7 a 11
Escoger la unidad de medida en
la que se quieren expresar los
longitudes que se deben
comparar. Act. 10, 16




11.20 x 5.900 = 118.000 m = 118
km

4. Equivalencias entre multiplos del metro

Resta centenas de nimeros...:

El kilémetro, el hectémetro y el decdmetro son mdltiplos LT 260, 336, 374, 719
del metro. J
Este esquema te ayudaréla recordar qx.Jé operaciones e %i”é;‘tos decametros son 12.2 km = 20 hm = 200 dam =
debes realizar para cambiar de una unidad a otra: e =2.000
7km=7x10x% 10 dam = e m
km x 10 =700 dam
kilsmetro [EmEEN 15 km = 150 hm = 1.500 dam =
; Cuantos hectémetros son
L hm x 10 e =15.000 m
- 10 hectémetro [EIRY 50 dam?
Wesew sl c!am x 10 50 dam =50 : 10 hm = 5 hm 8.000m=800dam=80hm=8
110 decametro KRS
= km
:10 metro
13.6 km =60 hm
700 m=7 hm
12 Completa las igualdades en tu cuaderno: 15 Observa los ejemplos y completa en tu 15 km = 1.500 dam
Deiivm ... i .. S = @cuaderno:
Mmoo am T dam e m 900 m = 90 dam
15km= . hm= .. dam=.m [l ] e el [
8.000m=...dam=... hm = ... km 2 hm 2 0 20 dam 81 hm =810 dam
13 Completa en tu cuaderno: Skm 5 | 0 0 500 dam 1.500 m = 15 hm
6km=...hm 700 m = ... hm 15km=... hm 34 hm = ... dam
15km = ... dam 900 m = ... dam 4km = ... dam 8km= ... hm 8.000 m =8 km
81 hm = ... dam 1.500m = ... hm 3 E— o T e — 2.000 m = 200 dam
8.000 m = ... km 2.000 m = ... dam T8 Cocia on tu cusd e el
opia en tu cuaderno y escribe e _
10 hm = ... dam 17.000 m = ... km oo, s e comvesnondi 10 hm =100 dam
14 Copia la tabla en tu cuaderno y expresa 15hm () 150 m 20 km () 200 hm 17.000 m =17 km
las longitudes de los rios en hectémetros,
en decametros y en metros: 4 km (L] 400 hm 5 hm (] 500 dam »
I —_— —— 14. Mifio, 310 km, 3.100 hm, 31.000
iy . dam, 310.000 m
Mifio 310 17 Un avién comercial vuela a una altura de
Ebro 950 oo . o 30.000 pies. El pie es la unidad utilizada EbrO 950 9 500 95 000
‘ en aviacién para indicar la altura y ’ ’ ) ’ ’ ’
Deero - equivale a unos 30 cm. Expresa en 950.000
Tajo 1.007 kilémetros la altura a la que vuela el avién. D 897 8.970 89.700
uero, ) . ) . ,
Resta decenas a nimeros de tres cifras: 749-20 297-30 865-50 952-40 491-50 897.000
Tamag 119 Tajo, 1.007, 10.070, 100.700,
1.007.000

15. 15 km = 150 hm

34 hm = 340 dam
NAVEGAMOS POR TICHING

4 km =400 dam
= http://www.tiching.com/31349 - La longitud: Este recurso permite 8 km =80 hm
trabajar con los alumnos el concepto de longitud. Para ello nos presenta 95 hm =9.500 m

diferentes apartados, como las unidades de longitud, la expresién simple y
compleja de estas unidades, las diferentes operaciones que podemos
realizar y la precision y error en los sistemas de medicion. 16. 15 hm > 150 m

154 dam =1.540 m

20 km =200 hm
4 km <400 hm
5 hm < 500 dam
200 m <2 km
8.000 > 8 hm

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver 17.30.000 x 30 = 900.000 cm = 9

individualmente y comprobar si las soluciones son correctas. km

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira. Resta decenas a numeros ...: 729,
267, 815, 912, 441

9-7
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Orientaciones didacticas

s Esta doble seccion esta de-
dicada a los siguientes conte-nidos
sobre la longitud:

— Expresion compleja e incom-
pleja de longitudes.

— Uso de las equivalencias para
relacionar ambos tipos de ex-
presiones.

— Eleccién de la forma de expre-
sion mas adecuada.

— Expresion de longitudes con nu-
meros decimales.

— Relacion entre las expresiones
de longitudes con decimales y
sin decimales.

Soluciones de las actividades

18. a) 65 hm 7 dam = 657 dam
65 km 785 m = 6.578,5 dam

6.589 dam > 65 km 785 m >
> 658 dam > 65 hm 7 dam

b) 2.135dm 4 cm = 21.354 cm
47 dam 75 cm = 47.075 cm
1.937 m 45 cm = 193.745 cm
2hm 68 m 8 dm = 26.880 cm

1.937 m 45 cm > 47 dam 75
cm > 2 hm 68 m 8 dm >
2.135dm 4 cm

19.200 x 16 + 4 x 25 = 3.200 m +
+100m=3.300m=3,3km=3
km 300 m

20. Las alturas en metros que faltan

son, de arriba abajo:

3.718 m, 3.404 m, 5100 m,
4.010 m, 3.003 m, 6.040 m,
5.007 m

El Fraile > Pushkin > Bolivar >
> Lagginhorn > Teide > Aneto >
Tahat

21.1,50m=1m50cm =150 cm
2,18 m=2m18cm =218 cm
2,05m=2m5cm=205cm
508 m=5m8cm =508 cm

0,50m=0m50cm=50cm

22.1,30m

Pedro mide 1 my 30 cm

Pedro mide 130 cm

23. S. Kostadinova — 2 m 9 cm
9-8
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5. Expresion compleja e incom
Una medida de longitud puede escribirse de dos formas

Expresion incompleja:
una sola unidad.

~|'I,000m=1km ¥

mas de una uni

Expresion compleja:

pleja

diferentes:

dad.
45 cm

Una milla equivale a 1.609 m o 1 km 609 m.

1km609m|

-| 1M0cm=1m | ¥
[@an]

La estatura de Juan es de 145cm o 1 m 45 cm.

20

18 Ordena de mayor a menor las medidas de

9 cada apartado:

a. 658 dam 65 hm 7 dam
65 km 785 m 6.589 dam

b. 2135dm4 cm 47 dam 75 cm
1.937 m 45 cm 2hm 68 m 8 dm

19

El tren més largo de Africa esté en
Mauritania. Lo componen 200 vagones de
16 m de longitud y 4 locomotoras de

25 m. Expresa la longitud total del tren
en forma compleja (

km ... m).

120 Tema 9

1m45cm |

Copia y completa la tabla en tu cuaderno
escribiendo las alturas en metros y
ordena las montaias de mayor a menor
altura:

|Teide | 3km718m
Aneto 3dhmd4m
Pushkin 5km 1 hm
Lagginhorn = 4 km 1dam
Tahat 3km3m
El Fraile 60 hm 4 dam
Bolivar S5km7m

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica 22 Integrar en el habla cotidiana expresiones que hacen
referencia a longitudes.
COMPETENCIA ‘ \ INDICADORES | TAREAS Y ACTIVIDADES ‘

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Estar en disposicion de
desarrollar aprendizajes
auténomos.

Escoger la forma de expresién
mas adecuada de las medidas
para poder realizar las
comparaciones propuestas. Act.
18

COMUNICACION Expresar e interpretar

Analizar desde el punto de vista

procedimientos matematicos.

LINGUISTICA diferentes discursos. matematico discursos verbales
relacionados con la expresién de
longitudes. Act. 22

APRENDER APRENDER | Perseverar en la aplicacion de | Cambiar de forma compleja a

incompleja. Act. 20




6. Longitudes con nUmeros decimales

Observa como escribimos estas estaturas con una y con

dos unidades:

85 cm
100 cm

21 Escribe en tu cuaderno el significado de
las siguientes expresiones decimales,
como en el ejemplo:

1.27m—=1m+27cm— 127 cm

1,50 m— m+...cm—> cm
218m—>..m+..cm—>..cm
205m—= .. m+..cm—* ..cm
508 m— m+...cm—>...cm
0,50m—*>..m+..cm—*>..cm

® 22 ;Qué significa que Pedro mide "uno

@ treinta"? Escribe su estatura con un
nimero decimal y completa las frases
siguientes en tu cuaderno:

* Pedro mide ... my ... cm.

* Pedro mide ... cm.

Resta millares:  8.500-3.000 7.600 - 2.000

Ss.c.m D.BSIm
128 cm 1,28m
132em 1,32m

Fijate en que para expresar las alturas
en metros usamos numeros decimales.

23 Expresa en forma compleja (... m ... cm)
estos récords de atletismo y contesta:

S. Kostadinova. Salto
de altura: 2,09 m

' .
M. Powell. Salto de
longitud: 8,95 m

a. ;Cuanto le falta al salto de longitud de
Powell para llegar a los 9 m?

b. Escribe la medida del salto de altura de
Kostadinova en centimetros.

c. Una nifa del colegio ha logrado un
salto de 109 cm de altura. j;Cual es la
diferencia con el salto de Kostadinova?

6.800-5.000 5.300-4.000 9.400-5.000

Tema 9 121

NAVEGAMOS POR TICHING

del entorno.

decimal.

= http://www.tiching.com/15402 — Expresion simple y compleja de una
medida de longitud: Aplicacion interactiva con la que practicar el manejo de
las unidades de longitud del sistema métrico decimal y resolver problemas

= http://www.tiching.com/16301 — Operaciones con medidas de longitud:
Completa guia interactiva con la que practicar operaciones con las unidades
de longitud junto con un repaso sobre las unidades del sistema métrico

LIBRO DIGITAL

= Actividades

autocorrectivas que el

individualmente y comprobar si las soluciones son correctas.

alumnado podra

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

resolver

[12334] Valid. 25/09/2016

M. Powell - 8 m 95 cm

a)9m-895m=005m-=5
cm

b) 209 cm

c) 209 cm —-109 cm =100 cm =
=1m

Resta millares:

5.500, 5.600, 1.800, 1.300, 4.400

Actividades de refuerzo

Plantearemos a los alummos pre-
guntas como las siguientes:

— ¢En qué se diferencian la forma
compleja de la incompleja?

— ¢La distancia de 8.540 metros
esta escrita en forma compleja o
incompleja? ;Y 8 km mas 540
metros?

— ¢Qué distancia es mayor, 2.130
mo 2 kmy 230 m? ;Y cual es
menor, 1 km 5 m o 1.005 me-
tros?

Solucién:

— La compleja utiiliza mas de uni-
dad, la incompleja una sola
unidad.

— 8.540 m estad en forma incom-
pleja. 8 km y 540 m en forma
compleja.

- 2130m<2kmy230m;1km5
m = 1.005 m.

Actividades de ampliacion

FM Después, indicaremos a los ni-
fos que debemos prestar atencién
a las siguientes cuestiones:

a) Medidas superiores a 1 km y
100 m: el alumnado debe inter-
pretar que 1380 m es lo mismo
que 1 kmy 380 m.

b) Medidas entre 1 km y 1 km y
100 m: presentan la dificultad
de que al expresar 1.008 m o
1.023 en forma compleja no se
escriben los ceros, ya que son 1
km y 8 m y 1 km 23 m
respectivamente.

¢) Medidas inferiores a 1 km: se
puede explicitar la escritura
compleja como, por ejemplo, 0
kmy 75 m.

9-9



Orientaciones didacticas

s En estas dos paginas intro-
duciremos a los alumnos en el cal-
culo de superficies de figuras sen-
cillas.

— Reconocimiento del centimetro
cuadrado como un cuadrado de
1 cm de lado.

— Utilizacién de cuadriculas de 1 x
x 1 cm para calcular la superfi-
cie de poligonos.

— Eleccién de la unidad de super-
ficie mas adecuada para expre-
sar areas.

— Calculo de la superficie de figu-
ras con lados oblicuos.

— Relacién entre el concepto de
area y el de superficie.

Soluciones de las actividades

25. Metro cuadrado: a), d) €)

Centimetro cuadrado: b), ¢)

26.a) 37 m?
b) 12 m?
Actividad colectiva.

Resta centenas a numeros de
cuatro cifras: 1.356, 3.354, 2.256,
6.243

28.A) 5m% B) 6 m*C) 4 m?

Suma millares: 9.600, 7.500,

8.400, 8.300, 6.500
Actividades de refuerzo

EMEn el suelo de la clase dibuja-
remos poligonos utilizando las bal-
dosas como referencia.

Luego, pediremos a los alumnos
que calculen sus areas utilizando
las mismas baldosas como unidad
de medida.

Solucién: actividad colectiva.

9-10

[12334] Valid. 25/09/2016

7. El centimetro cuadrado

Para medir superficies podemos utilizar como unidad el
centimetro cuadrado.

Un centimetro cuadrado es la medida de la superficie
de un cuadrado de 1 cm de lado. Se escribe 1 cm?.

1cm
>

-

1 cm?

El centimetro cuadrado se utiliza como
unidad para medir superficies.

24 Cuenta cuantos centimetros cuadrados 25
necesitamos para cubrir cada una de @

estas figuras:
a.

I1cm

b.

1|

0026
v
@
&

N I_tl_l_

gen BN

_|

| Resta centenas a nimeros de cuatro cifras:

122 Tema 9

1.756 - 400

Otras unidades

También podemos tomar
como unidad el metro
cuadrado, que es la medida de
la superficie de un cuadrado
de 1 m de lado.

Indica si utilizarias el metro cuadrado o el
centimetro cuadrado para medir la
superficie de:

a. Una habitacién

b. Una postal

c. Un libro

d. La pizarra de la clase

e. El patio de la escuela

La figura azul se esté cubriendo con
placas de un metro cuadrado.

a. ¢Cuéntos metros
cuadrados se han
cubierto ya?

b. ;Cuéntos faltan
por cubrir?

Explica cémo lo has
calculado a tus ]
companeros y compaferas.

3.954 — 600

2.756 - 500  6.543 - 300

INTELIGENCIA MULTIPLE ‘ ACTIVIDAD ’ TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica 26 Tener la capacidad de articular los propios
pensamientos en un discurso oral organizado y
coherente.

Interpersonal 26 Ser solidario ante los errores que puedan cometer los
companeros.

COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES

COMPETENCIA Expresar adecuadamente las Utilizar frases de una cierta

LINGUISTICA propias ideas. complejidad al explicar el proceso

de recuento de los cuadrados.
Act. 26

SENTIDO DE INICIATIVA

Desarrollar estrategias de

Escoger el método mas efectivo

Y ESPIRITU célculo . para hacer el recuento de
EMPRENDEDOR cuadrados. Act. 26

APRENDER A Recapacitar sobre el origen de | Experimentar las consecuencias
APRENDER los errores cometidos. de una mala eleccién de la unidad

Manejar diferentes respuestas
posibles.

de longitud. Act. 25
Reconocer la existencia de
diferentes formas de hacer los
recuentos. Act. 26




Actividades de ampliacion

EMDibujaremos en la pizarra rec-
tangulos como los siguientes:

8. Medida de la superficie: area

;Cuénto mide la superficie de este cromo?

La medida

de |a superficie
de una figura es
su area.

4cm

T

7
A M
Ll

. 4cm

Contamos cuéantos centimetros cuadrados necesitamos para cubrirlo.
Como ves, son 40. El drea del cromo es de 40 cm?.

El drea de una figura es la cantidad de unidades
de superficie que necesitamos para cubrirla.

5cm

27 Calcula el drea de estas fotografias 28 Escribe en tu cuaderno el rea de cada
teniendo en cuenta que cada cuadrado una de estas figuras. Ten en cuenta que Pedi t | di
de la cuadricula mide 1 cm de lado. cada cuadrado de esta cuadricula e_ |remos' a tres alumnos que -
representa un metro cuadrado. bujen las lineas rectas que indican

a. b. las marcas.

Luego, entre todos calcularemos
las areas por conteo y , finalmente,
pediremos que , por grupos, inten-
ten relacionar la superficie hallada
con las dimensiones de los rectan-
B gulos.

Finalmente, comentaremos que la
superficie de un rectangulo es el
resultado de multiplicar su longitud
por su altura.

Solucién: a) 16 cm? = 4 cm x 4 cm;

2 _ . 2 _
| Suma millares: ~ 7.600 +2.000  4.500 + 3.000  4.400 + 4.000  7.300 + 1.000  1.500 + 5.000 b) 8 cm”=2cmx4cm; C) 20 cm” =

=4cmx5cm
Tema 9 123
FADividiremos los rectangulos an-
teriores en dos partes iguales
trazando una diagonal . Calcula-
remos las areas de los triangulos
NAVEGAMOS POR TICHING resultantes y deduciremos la férmu-
la del area del triangulo entre todos,
= http://www.tiching.com/44781 — Area del cuadrado: Este recurso permite | ©s decir, que es el resultado de
trabajar de manera muy grafica e interactiva el concepto de area en un multiplicar altura por base y dividir
rectangulo. Puede servir como refuerzo a la explicacion del docente o como entre 2
recurso de autoaprendizaje. Solucion: a) 8 cm? =4 cm x 4 cm : 2

;b)ydcm*=2cmx4cm :2;¢c)10

= http://www.tiching.com/6626 — Superficie: Actividad que persigue trabajar em? =4 cm x5 em - 2

elementos matematicos basicos (medidas, numeros, unidades, simbolos...)
en situaciones reales o simuladas de la vida cotidiana. Concretamente,
estudiaremos como medir superficies mediante unidades convencionales y
menos ortodoxas.

ANOTACIONES

LIBRO DIGITAL

n ACthIdadeS autocorrectlvas que el alumnado podré resolver .....................................................
individualmente y comprobar si las soluciones son correctas. ||

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor 0 | | ..
profesora, posteriormente, corregira.

[12334] Valid. 25/09/2016



Soluciones de las actividades

1. 5cm =50 mm Actividades
14 m =140 dm
12 m =1.200 cm Practica [} Cada cuadrado de la cuadricula mide
B0 Copia 3 complists et caadeno: 1 ¢cm de lado. Escribe en tu cuaderno el drea
3 m=3.000 mm play P ’ de cada figura:
5cm=...mm 14m=..dm
8 hm =800 m 12m=..cm 3m=..mm
60 dam =600 m 8hm=..m 60 dam = ... m
15 km = 15.000 m 15km=...m 5hm = ... dam
1) Copia la tabla y escribe la longitud de los
5 hm = 50 dam circuitos de motociclismo en metros:
2. De arriba abajo, las longitudes
de los circuitos son: Joraz 4 km 423 m
4423 m. 3.602 m. 6.027 m Laguna Seca 3 km 602 m }
’ g o ’ Assen 6km 27 m
4.727 m, 4.005 m, 4.023 m e o o |
Cheste 4km5m ‘
3. Los datos que faltan en la tabla o ok | X 250 |

son, de arriba abajo:
=] Copiay completa la tabla en tu cuaderno:

1,96 m; 2 m 16 cm; 2,15 m;
2,08 m; 2,04 m; 1 m91 cm

Resuelve problemas

R. Rubio

1,92m
4. 0,85 m=285cm R.Fernandez = 1 m 96 cm La pirdmide de Keops tiene una base
1.00m =100 cm M. Gasol 216 m cuadrada de 230 m de lado. Si damos cuatro
! : vueltas a la piramide, ;qué distancia
0,50 m =50cm P. Gasol 2m15cm habremos recorrido? Expresa el resultado
S. Ibaka 2m8cm en forma compleja.
1,09 m =109 cm FReyes ' 2md4cm | ) La carrera de natacién més larga que se
1,195 m=115¢cm J. C. Navarro 1,91 m corre en piscina de 50 m es de 1 km 500 m.

¢ Cuantas veces han de recorrer la piscina los
[’} Expresa en centimetros las siguientes nadadores?

longitudes: (9]
085m 100m 050m 1,09m 1,15m

5. 0,06 m < 0,60 m < 1,06 m <
<1,60m

En un maratén se corren 42 km 195 m. Un
atleta ya ha recorrido 23.216 m. ;Cuantos

. metros le faltan para llegar a la meta?
(5]} Ordena estas longitudes de menor a mayor

y sefiala las que son menores que un metro: () Un automévil ha recorrido 6 km 400 m.
¢Cuantos hectémetros le faltan para

Las longitudes menores que un
metro son: 0,06 my 0,60 m.

) (0.60m] [(1,06m] [006m]| (1.60m] recorrer 7 km?
6. a) 8 cm 124 Tema 9
b) 9 cm?
c) 8.cm?
d) 13 cm?
7. 4 x4 x230=23680m=3km INTELIGENCIA MULTIPLE ‘ ACTIVIDAD ‘ TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD
680 m Linguistica 13, 14,19 | Ser capaz de expresar los propios pensamientos de
forma clara.
8. 1km500 m:50 m=1500m : ) -
50 m = 30 veces Intrapersonal 14, Activa | Comprender los diferentes contextos en los que se
: tu mente enmarcan las diferentes actividades.
9. 42 km 195 m - 23.216 m =
= 42195 m - 23216 m =
=18.979 m
COMPETENCIA ‘ INDICADORES | TAREAS Y ACTIVIDADES

10. 7 km — 6 km 400 m = 7.000 m
—6.400 m =600 m =6 hm

COMUNICACION
LINGUISTICA

Expresar e interpretar
diferentes discursos.

Adaptar el discurso oral a las
diferentes situaciones planteadas
por los enunciados de las
actividades. Act. 13, 14, 19

Organizar la resolucion de la
actividad en pasos que sigan una
secuencia légica de forma
eficiente. Act. 14

Adaptar los procesos de
resolucion a situaciones muy
distintas. Activa la mente

11.2 x 75 = 150 hm = 15.000 m
=15 km

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Disefar estrategias de
12. medio metro : 4 cm = 50 cm : 4 resolucion.
cm = 12,5 — deben ponerse en
fila 13 escarabajos rinoceronte
para alcanzar el medio metro de

longitud.

9-12
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[} Una pista de patinaje mide 2 hm.

Los patinadores de una competicién dan
75 vueltas a la pista.  Cuantos kilémetros
recorren? ; Cuantos metros son?

Un escarabajo rinoceronte mide unos 4 cm
de longitud. ; Cuantos escarabajos debemos
poner en fila para alcanzar una longitud de
medio metro?

Profundiza

] Resuelve con la calculadora. El circuito de
un tren eléctrico esta formado por 16 vias
de 20 cm cada una. ;Cuéantos metros
recorre el tren en 35 vueltas?

Elige la solucién correcta y justifica la
respuesta en tu cuaderno:

@@ [I”) Laura ha hecho una cadena de 30 clips

enlazados. Tiene tres clases de clips de

@ diferentes tamafios:

@ —™m > C oD

26 mm 32 mm 40 mm

Solo ha utilizado clips de dos clases y el
mismo ndmero de cada clase.

Si la cadena mide 0,99 m, ;qué clips ha
utilizado?

Explica los pasos que has dado para
encontrar la solucién.

¢Cuadl es el camino mas corto para ir de
Castillejos a Villamayor?

Castillejos

Villamayor

Marina ha ido de Castillejos a Villamayor por
el camino Ay ha vuelto por el C. ;Qué

13.

14.

15.

16 x 20 x 35 =11.200 cm = 112
m

Consideramos los 30 clips co-
mo 15 parejas de clips en las
que uno es de cada clase.

Si la cadena mide 0,99 m = 990
mm, cada pareja ocupa, 990 :
115 =66 mm.

Por lo tanto, ha utilizado los
clips de 26 y 40 mm ya que 26
+40 = 66 mm.

longitud de A =1.800 m + 2 km
3hm+1km355m=1.800m +
+2.300m+ 1.355m =5.455m

longitud de B = 3 km 4 dam + 2
km + 245 m = 3.040 m + 2.245
=5.285m

longitud de C = 945 m + 2 km
15dam + 2 km 230 m =945 m
+2.150m+2.230 m=5.325m

El mas corto es el B.

[1'120'“] [11'200'“] [112m] distancia ha recorrido? Si va por A y vuelve por C
recorre 5.455 + 5.325 = 10.780
Activatu mente  o.............. m.

Lee con atencién y contesta:

Pinocho tiene una nariz de 2 cm. La longitud
de su nariz se convierte en el doble cada vez
que dice una mentira.

;Después de cuantas mentiras tendra una

2] Un sefior y sus dos hijos quieren atravesar

un rio en una barca, pero la barca solo
aguanta 80 kg. El padre pesa 80 kg y cada
uno de sus hijos, 40 kg. ; Cémo atravesaran
el rio teniendo que llevar la barca de un lado
al otro para que pasen todos?

16.

4 cm, 8 cm, 16 cm, 32 cm, 64
cm

Cuando diga la quinta mentira.

nariz de més de medio metro? N 17.105 y 5 euros
O k) un carpintero corta un listén de 3 m en

@ 4 partes iguales. ;Cuénto mide cada parte?

Dos regalos cuestan 110 €. Si uno de ellos
cuesta 100 € més que el otro, jcuanto

. - 18. Pasan los dos hijos y uno se
cuesta cada regalo?

@ Explica cémo lo has resuelto. queda en la orilla de llegada.

Tema 9 | 125
El otro vuelve con la barca.
Su padre cruza solo.
El primer hijo,que esperaba en
la orilla opuesta, vuelve a subir
COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES
a la barca para recoger a su
APRENDER A Manejar diferentes respuestas | Descartar las opciones incorrectas hermano.
APRENDER posibles. a partir de los célculos realizados.
Comprobar las soluciones Act. 13 Los dos hermanos cruzan con
obtenidas. Comprobar que las solcuiones la barca para reunirse con su

obtenidas son coherentes con los
datos aportados por el enunciado.
Act. 14,19

Ser perseverante en la resolucion
de actividades complejas. Act. 14,
19

Esforzarse en resolver

padre.
actividades complejas.

19. 3 m =300 cm
300:4=75cm

ANOTACIONES
LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado resolver

individualmente y comprobar si las soluciones son correctas.

podra

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

[12334] Valid. 25/09/2016



Soluciones de las actividades

Calculo mental

Los resultados de las sumas son
los siguientes

1.063 1.293 3.266
1.036 1.366 6.883
1.088 1.414 8.491
1.042 1.842 5.262
1.074 1.951 4.178
1.057 1.153 7.785
1. 65.729 : 63 —  cociente

=1.043, resto = 20

Prueba: 65.729 = 63 x 1043 +
+ 20

25.617 : 24 — cociente = 1.067,
resto =9

Prueba: 25.617 =24 x 1067 + 9

7.493 : 21 — cociente =

resto =17

Prueba: 7.493 =21 x 356 + 17

45.394 : 75 — cociente = 605,

resto =19

Prueba: 45.394 =75 x 605 + 19

6.348 : 24 — cociente =

resto =12

Prueba: 6.348 =24 x 264 + 12

356,

264,

38.463 : 23 — cociente = 1.672,
resto=7

Prueba: 38.463 =23 x1.672+7

2. 452147

3. Las operaciones completas son
las siguientes:

85.503 — 79.624 = 05.879

9.023 - 7.737 = 1.286

53.464 + 22906 + 18.924

=95.294
27.922 + 25346 + 27.774
=81.042
4. a) 80+20=100
750 + 250 = 1.000
25+75=100
500 + 500 = 1.000
75+25=100
250 + 750 = 1.000
b) 100 — 40 =60
9-14
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Calculo mental

qdor .
Sumar 999 a nimeros de dos a cuatro cifras Q\o( @d’g,;,
Q
64 + 999 294 + 999 2.267 + 999 Medidas
6438 + 977 37 +999 3674999 5.884 +999 0
9 +999 415 + 999 7.492 + 999 “W s
6.738 + 1.000 — 1 89+ >t * "“e»-q,. o
43 + 999 843 + 999 4.263 + 999 ng.com
7738-1=17.737 75 + 999 952 + 999 3.179 + 999
58 + 999 154 + 999 6.786 + 999
4
Repaso \
1. Divide y haz la prueba: 4. Copiay completa en tu cuaderno:
65.729 : 63 25.617 : 24 a. 80+ ...=100 750 + ... = 1.000
7.493 : 21 45.394 : 75 25+...=100 500 + ... = 1.000
6.348 : 24 38.463:23 75+...=100 250 + ... = 1.000
2. Escribe en tu cuaderno el nimero que b.100~... = 60 1.000 - ... = 800
cumple con las tres condiciones: 100-...=30 1.000 - ... = 400
100-...=10 1.000 - ... =700

425.714

452.

147 427.541 452.174

¢ La suma de las unidades de millary las
decenas de millar es siete.

¢ Lasuma de las centenas y las unidades de

millar es tres.

* Lasuma de las centenas de millar y las
unidades es once.

@ 3. Completa las operaciones en tu cuaderno:

00000 9023
-7 9 62 4 -0000
05879 1286
O30 4 209 20
20900 Os 305
+18 9 2 4 +27((0)7 4
9529 4 81042

. El avién de carga mas grande que existe es
el Antonov An-225. En sus bodegas puede
transportar 105 contenedores de 2.375 kg

cada uno.

a. ;Cuéantos kilos puede transportar?

b. Vacio pesa 285.000 kg. ;Cuénto pesa con
la carga?

c. Eltren de aterrizaje esta formado por
cuatro ruedas delanteras y 7 filas de
4 ruedas cada una en la parte central.
;Cuéntas ruedas tiene en total?

12) Tema 9

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica Resolucion Comprender e interpretar textos de una cierta
de problemas | complejidad.

Intrapersonal 3, Repaso Analizar los datos de los enunciados y los
Resolucion resultados posibles para disefar estrategias de
de problemas resolucién adecuadas.

COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Resolver actividades
relacionando datos y
operaciones .

Estar en disposicion de
desarrollar aprendizajes
autonomos.

Utilizar las relaciones entre las
diferentes operaciones
aritméticas para completar las
operaciones propuestas. Act. 3,
Repaso

Analizar la informacién que
ofrecen los enunciados.
Resolucién de problemas

COMUNICACION
LINGUISTICA

Entender los enunciados de las
actividades.

Leer con atencion los enunciados
de los problemas y relacionar la
informacién verbal con la
numérica. Resolucién de
problemas




Resolucion de problemas 7

Aprenderads a... elegir soluciones razonables. 9 @ @ [ X ]

Elige, para cada problema, el resultado que consideres razonable
de acuerdo con la informacién del enunciado. Justifica tu eleccién,
y después, calcula el dato que falta en cada uno:

1. La maqueta de la Locomotora 316 de Renfe
mide 20,7 cm a escala HO. El mismo modelo,
aescala N, mide ... cm menos.

;Cudl es la longitud de la maqueta a

¢Cuél es la capacidad total del avién?

4. Un avién Boeing 747-8 de Lufthansa tiene
capacidad para 8 pasajeros en primera
clase, 80 pasajeros en clase preferente y
... pasajeros en clase econémica.

Una pelicula dura ... minutos. La sesién
empieza a las cinco de la tarde.

100 386

Alas18:55) [Alas 2230] [Alas 16:30]

Una canoa de competicién mide 6 m 50 cm

... €M mas.

(smsoem| [11m]

escala N?
(30,1 cm | (113em]|  [257em]
5.
¢A qué hora terminara?
6.
2. Una bicicleta costaba 255 € pero han y otra mide ... m
rebajado su precio en ... €. c . 5
¢Cuanto mide la mayor?
¢Cuanto cuesta la bicicleta ahora?
[ 6m25cm ]
275€ (260€ | [215¢€]
3. Una tren AVE tiene 294 plazas en clase

Turista y ... plazas en clase Club.

¢ Cuantas plazas tiene en total el AVE?

365 296

240

7. Sara compra un boligrafo que cuesta
85 céntimos. Paga con una moneda de ... €.
¢Cuénto le han de devolver?
4 €y 15 céntimos
[ 1€y 15 céntimos ] [ 4 €y 65 céntimos ]
Tema 9 627
COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES ‘
APRENDER A Perseverar en la aplicacion de Aplicar el algoritmo de la division
APRENDER procedimientos matematicos. de numeros naturales. Act. 1,
Comprobar las soluciones Repaso
obtenidas. Valorar la prueba de la division
Tener curiosidad por como un m(letodo ef:actlvo para
plantearse preguntas. comprobar os resultados
obtenidos. Act. 1, Repaso
Analizar la posible validez de los
resultados propuestos. Resolucio
de problemas
LIBRO DIGITAL

= Actividades

autocorrectivas que el
individualmente y comprobar si las soluciones son correctas.

alumnado podra resolver

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

[12334] Valid. 25/09/2016

1.000 - 200 = 800

100 -70=30
1.000 - 600 = 400
100-90=10

1.000 - 300 = 700

5. a) 105x2.375 =249.375 kg

b) 285.000 + 249.375 =
= 534.375 kg

c)4+7x4=4+28=32rue-
das.

Resolucién de problemas

El resultado es 11,3 cm porque
es el unico menor que 20,7 cm.

El dato que falta en el
enunciado es 20,7 - 11,3 =94
cm

El resultado es 215 euros por-
que es el Unico menor que 255
euros.

Dato que falta: 255 — 215 = 40
euros.

El resultado es 365 porque 240
es menor que 294 y 296 es de-
masiado cercano.

Dato que falta: 365 — 294 = 71
plazas en clase Club.

El resultado es 386, los otros
dos casos darian como resul-
tado muy pocas plazas en clase
econdmica.

Dato que falta: 386 — 80 — 8 =
= 298 pasajeros en clase eco-
némica.

El resultado es 18:55. Entre los
otros dos , el Unico posible es
22:30 y daria como resultado
una pelicula demasiado larga.
Dato que falta: 1 h 55 min = 115
min.

El resultado es 11 m, porque es
el unico mayor que 6 m 50 cm.

Dato que falta: 11 m — 6 m 50
cm=11Tm-65m=45m=4
m 50 cm

El unico resultado posible si ha
pagado con una moneda es 1
euro y 15 céntimos.

Dato: 2 euros.

9-15



| NAVEGAMOS POR TICHING

TICHING WEBS

http://www.tiching.com/1083 http://www.wikisaber.es/Contenidos/LObjects/area/launch.html

http://www.juntadeandalucia.es/averroes/carambolo/WEB%20JCLIC2/Agrega/Mat

alie ATENINEERI Ees ematicas/Superficie/contenido/index.html

http://www.juntadeandalucia.es/averroes/carambolo/WEB%20JCLIC2/Agrega/Mat

alie e e ERI et ematicas/Longitud/contenido/ma015_o0a02_es/index.html

https://repositorio.educa.jccm.es/portal/odes/matematicas/libro_web_42_ operacio

http://www.tiching.com/16301 nesUdsLongitud/

http://repositorio.educa.jccm.es/portal/odes/matematicas/libro_web_40_Unidades_

http://www.tiching.com/17570 Longitud/index.html

http://repositorio.educa.jccm.es/portal/odes/matematicas/la_longitud/contenido/ind

http://www.tiching.com/31349 ex.html

http://ntic.educacion.es/w3//eos/MaterialesEducativos/mem2007/webs_interactiva

alie ARG E A A s_mates/figuras/a2_cuadrado.htm

http://www.tiching.com/82633 http://www.genmagic.org/repositorio/albums/userpics/tequi2c.swf
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http://www.juntadeandalucia.es/averroes/carambolo/WEB%20JCLIC2/Agrega/Matematicas/Superficie/contenido/index.html
http://www.juntadeandalucia.es/averroes/carambolo/WEB%20JCLIC2/Agrega/Matematicas/Longitud/contenido/ma015_oa02_es/index.html
https://repositorio.educa.jccm.es/portal/odes/matematicas/libro_web_42_operacionesUdsLongitud/
http://repositorio.educa.jccm.es/portal/odes/matematicas/libro_web_40_Unidades_Longitud/index.html
http://repositorio.educa.jccm.es/portal/odes/matematicas/la_longitud/contenido/index.html
http://ntic.educacion.es/w3//eos/MaterialesEducativos/mem2007/webs_interactivas_mates/figuras/a2_cuadrado.htm

